

公益守护 检察公益诉讼的新乐实践

——来自新乐市人民检察院的报道

□ 刘树奇

今年6月27日,是我们国家正式确立检察公益诉讼法律制度3周年的重要日子。三年来,新乐市人民检察院牢记习近平总书记“检察官作为公共利益的代表,肩负着重要责任”的嘱托,把公益诉讼工作作为服务大局、保障民生的重点工作,聚焦公共利益保护,找准切入点和着力点,坚持“等”内深化、“等”外拓展,在实践中探索、在探索中完善,办理了一批有特色、有影响的案件,得到了上级检察院和石家庄市人大常委会、新乐市委的充分肯定,解决了一批人民群众的操心事、烦心事、揪心事,守护了人民群众的美好生活,打造了检察公益诉讼的“新乐样本”。

●坚持党的领导,把牢公益诉讼的正确方向

坚持党对检察工作的绝对领导。在开展公益诉讼工作中,新乐市检察院主动向同级党委、人大常委会专题报告。新乐市“两办”联合印发了《关于支持检察机关开展公益诉讼工作的通知》,新乐市人大常委会出台了《关于加强检察机关公益诉讼工作的决议》。自觉强化沟通协调,开通公益诉讼“两法衔接”信息平台,加大与当地法院、公安、纪检监察以及各行政机关的沟通协作,凝聚起公益保护的共识与合力。广泛宣传营造氛围,全面落实“谁执法谁普法”责任,采取“法律宣传+公益诉讼”模式深入社会不同领域和场所全方位、多角度宣传检察公益诉讼工作,赢得广大群众的关心和支持,形成了党委领导、人大监督、政府支持、检察院主办、社会各界参与的检察公益诉讼工作大格局。

●夯实基础保障,加强公益诉讼专业化建设

高度重视检察公益诉讼的专业化建设,以专业化提升检察办案的高质量。新乐市检察院及早组建公益诉讼专班,深入研究法律规定,并专程到江苏省无锡

市滨湖区检察院、河南省鹿邑县检察院学习先进经验;组建由专职律师、资深法官、人大代表以及环保、质检、农牧技术专家等“外脑”为成员的业务咨询委员会,不断提高队伍专业能力水平。加强办案技术支持,高标准建设检察公益诉讼指挥调度平台,用智慧检务推进公益诉讼跨越发展。着力实施“一把手”工程,用示范引领带动办案队伍专业化建设。

●开展专项监督,擦亮公益诉讼“新乐品牌”

坚持着眼“保护公益、服务大局”,坚持“在办案中监督、在监督中办案”。新乐市检察院党组书记、检察长王玉录通过办案实践,总结形成了“在全面调查基础上发现问题、在深入研究政策的前提下提出建议、在跟进监督中推动整改、在持续监督中巩固成效”的“小专项保护大公益”的工作方法,聚焦五大领域开展专项行动,以办案推动公益保护、以办案擦亮“新乐品牌”。

聚焦生态环境保护领域,护航蓝天碧水净土。新乐市检察院党组一班人带领全院干警全面落实中央和地方各级党委关于打好污染防治攻坚战的决策部署,重点围绕“两线两河一渠”和助力美丽乡村建设开展“护航蓝天碧水净土”专项行动,其间共立案80件。针对南水北调总干渠新乐段沿线生态环境保护立办的公益诉讼系列案件,依法监督排查所有威胁水质安全的污染隐患,新乐市政府专此拨付沿线整改资金330余万元。该案件入选石家庄市公益保护典型案例。围绕白洋淀流域生态环境保护立办的公益诉讼系列案件,督促辖区19家基层卫生院共计投入200余万元装配污水处理设施,此举开石家庄市此类检察公益诉讼案例之先河,该系列公益诉讼案被省检察院选为2019年度全省公益诉讼典型案例,并入选2019年度全国十大检察公益诉讼精品案件候选案例。

聚焦资源保护领域,亮剑国

有土地保护。新乐市检察院部署开展土地违法监督整治攻坚行动,与行政非诉专项行动同向发力,加大国土资源保护领域行政公益诉讼办案力度,共立案19件,涉及违法占地面积126.5亩。新乐市自然资源和规划局接受检察建议,对涉及的全部违法占地行为重新作出行政处罚决定,并移送人民法院予以强制执行。

聚焦食品药品领域,守护“舌尖上的安全”。新乐市检察院认真落实以“人民为中心”的司法理念,大力开展食品药品安全领域公益诉讼专项行动,先后立案70余件。开展网络订餐“净网”专项行动,督促下线不符合条件的营业商户266家,此行动开全省之先,被石家庄市检察院评为十大优秀案例。联合本地市场监督管理局就校园食堂、校外“小餐桌”以及农副产品批发市场及周边商户开展专项检查,针对行政监管单位发出诉前检察建议15件,有效维护消费者餐饮安全。开展“居民小区制售饮用水不达标”专项监督行动,对主城区80余个小区进行排查,适时发出诉前检察建议,构筑群众饮用水安全防线。深入辖区100余家药房开展专项检察,针对药品违规销售向本市食药监部门发出检察建议,督促其依法履职,切实保护广大群众用药安全。

聚焦英烈保护领域,捍卫英雄烈士尊严荣誉。革命烈士纪念场所是社会主义核心价值观的重要载体,是永不磨灭的红色记忆。针对辖区英烈纪念设施现状,新乐市检察院部署开展“保护英烈纪念设施”专项行动,对烈士墓碑存在损坏、园地杂草丛生、缺乏管护等问题向本市民政局发出诉前检察建议,督促其依法履行监管职责,用法治保护英烈尊严和荣誉。

●积极探索规范,创出公益司法保护“新乐实践”

坚持办案实践与探索创新相结合,努力打造检察公益诉讼的“新乐样本”。新乐市检察院注重

规范办案,形成了“问题调查部门配合、拟发建议事前协商、重大案件人大报备、检察建议公开送达、涉多部门圆桌会商、期限临界提醒预警、整改回复临场查验”的“新乐实践”。

新乐市检察院积极践行最高人民检察院检察长张军关于“把诉前实现维护公益目的作为最佳司法状态”的要求,该院至今所立的177起公益诉讼案件,除对一起刑事附带民事公益诉讼案件进行起诉外,其余案件均在诉前得到了有效解决,促进了“双赢多赢共赢”的效果实现。注重创新制度,新乐市检察院设计推出了“检察公益诉讼法律告知书”制度,提高了行政机关落实检察建议、积极整改的主动性。注重“等”外拓展。在安全生产领域,办理了石家庄市首例“轻飘垃圾”潜在危及高铁运行安全公益诉讼案件,入选河北省首批8起检察公益诉讼典型案例;在应急救援领域,对公路限高杆阻碍消防车通行问题立案3件;在野生动物保护领域,监督关停违法养殖场。助力疫情防控,联合本市卫健委、市场监管局开展防疫物资专项检查,及时处置违法经营以及制售假冒伪劣产品等违法问题;深入社区、商超开展废弃口罩处理专项检查,及时纠正存在问题,切实保护一方民众健康安全。

三年实践,守护美好生活;三年探索,致力机制创新。

新时代,公益诉讼护公益;乐生活,检察监督保民生。

新乐市检察院党组书记、检察长王玉录郑重表示:前行路上,我们将紧扣服务“六稳”“六保”,坚持“落实、稳进、提升”的工作总基调,按照“等内深化、等外拓展,规范办案、总结提炼,提升质效、服务大局”的检察公益诉讼工作思路,坚持在上级院和同级党委的正确领导下,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉持续做好公益诉讼检察工作,助力依法行政,为维护国家和社会公共利益、推进国家治理体系和治理能力现代化展现检察担当,贡献检察力量。

新乐检方公益诉讼典型案例一览

诉前典型案例: 监督保障高铁途经辖区运行安全

2018年3月,新乐市检察院干警在履行中发现辖区邯邰镇203省道与京石高铁交汇处桥下,存在大面积使用过的农用地膜等废弃物。农用地膜属于轻飘物,如遇大风天气会随风飘到途经高铁上,不仅造成环境污染,而且会危及高铁的运行安全。

新乐市检察院当即立案,该院检察长王玉录带员办案,深入现场勘验取证。同年3月30日,约谈了新乐市相关行政单位负责人,要求其依法履职。同时牵头召

提起诉讼典型案例: 对滥伐林木者提起刑事附带民事公益诉讼

新乐市检察院在履行中发现,本市东王镇东里村委会以及时任村委会主任耿某,在未向林业部门办理采伐许可证的情况下,擅自将位于本村村南、村西南、村东道路两旁的2189株速生杨树砍伐,损害了国家利益和社会公共利益。

经鉴定,被擅自采伐的活立木总计蓄积439.989立方,经林业部门概算,植被

恢复费用为48158元。新乐市检察院遂向本市法院提起刑事附带民事公益诉讼。法院作出判决:公益诉讼被告东王镇东里村委会补植速生杨2189株并确保成活。若不履行或不正确履行补种义务应承担修复费用48158元。

此起公开审理的案件,是新乐市开庭审理的首例刑事附带民事公益诉讼案件。

诉前典型案例: 监督保障网络餐饮安全

新乐市检察院在履行过程中发现,本辖区内“美团”“饿了么”网络餐饮服务提供者的食品经营许可证未在餐饮服务经营活动主页面进行公示,违反了国家相关规定,可能导致没有食品经营许可证的餐饮服务者入网进行网络餐饮经营,将危及公众食品安全。

新乐市检察院依托公益诉讼诉前检察建议手段,督促辖区市场监督管理局依法切实履职,对符合网络服务要求的经营者,按照规定在

网络订餐主页面公示食品经营许可证,对辖区内网络餐饮经营者证照不全的进行下线整改。目前,已对116家证照不全的入网餐饮服务提供者进行了全部下线处理;对300多家入网餐饮服务提供者进行了排查,对150家证照不全的入网餐饮服务提供者进行了下线处理。

通过办理此案,不仅使公众的网络订餐安全得到保障,而且也通过具体案例提高了一方百姓对公益诉讼检察工作的知晓度。

石家庄市律师协会等三方签订《民营企业法律服务合作协议》

用法治护航 民营企业行稳致远

河北法制报讯 (孙婷)为减轻民营企业负担,帮助民营企业解决发展中的困难,改善石家庄市民营经济发展环境,7月2日,石家庄市律师协会、石家庄企航民营企业法律服务中心与石家庄市工商联合会(总商会)签订了《民营企业法律服务合作协议》。

协议约定,石家庄企航民营企业法律服务中心为石家庄市工商业联合会(总商会)所属的民营企业、直属商会所属的民营企业提供法律帮助,包括法律咨询、法治体检、代理涉诉法

律服务、法律知识培训、法治宣传教育等。同时,协议还对民营企业的法律服务申请流程和受助条件进行了详细的规定和说明。

市律师协会会长段林国指出,石家庄市民营企业在疫情期间面临着严峻的挑战,需要全方位协同合作,为民营企业保驾护航。

协议签订后,石家庄企航民营企业法律服务中心将进一步为广大民营企业提供精准、高效、专业的法律帮助,使石家庄市营商环境提升新水平,迈上新台阶。



为进一步加强治理超限超载、非法改装等重点违法行为,6月份以来,邯郸市交巡警支队涉县大队在辖区内掀起超限超载、非法改装整治高潮。目前,多家企业和个人已经完成整改,140余辆改装车辆恢复原貌,恢复率为98%。图为该大队民警正在开展整治行动。

河北法制报记者 李建华 摄

井陉警方:全面排查整治寄递行业隐患

河北法制报讯 (李忠勇 李慧峰)为进一步规范寄递行业经营,维护寄递渠道安全,6月份以来,井陉县公安局结合“亮剑2020”打击整治专项行动,组织民警对全县寄递行业经营单位隐患进行了全面排查整治。

行动中,他们深入全县各

企业,逐一进行登记,完善各类基础信息。在此基础上,重点检查寄递单位是否认真落实内部治安保卫、治安防范、禁寄物品管理等管理制度。同时,该局通过现场法律知识培训、讲解违规案例警示等形式,告知寄递单位及从业人员要严格遵守寄递行业相关法律法规,严

格落实实名收寄、开箱验视、过机安检三个100%制度,严禁各类禁寄物品、违禁品、危险物品进入寄递渠道,发现可疑物品要及时向公安机关报告。截至目前,该局已检查寄递单位20余家,行政处罚违规营业单位5家,督促整改各类治安隐患11处。

宝辉的一番努力。开展村级彩色周末活动在顺平县还是第一个。王宝辉协调资金建起了演出舞台,搭起了演出背景墙……准备工作陆续就位。2019年7月1日开始,王宝辉这个外行人当起了“导演”,村民自编自演节目,村内文艺演出一场接着一场。舞台上,唱歌跳舞、诗朗诵,节目丰富多彩,吸引了外乡外村群众前来观看。村民们被一场场演出的浓厚氛围感染着。

谁家儿媳最孝顺?哪个家庭

更和睦?谁为群众办了更多实事?看家长里短,找身边典型。在王宝辉的努力下,常庄大村还陆续开展了评选最美好儿媳、为民服务之星等活动。常庄大村成为全县第一家美丽庭院试点村,顺平县白云乡文化站落户村内。他们还与县妇联联合巾帼志愿者申报了全县第一个省级示范妇女之家。一张乡村文化发展的美丽画卷正在铺展开来……

金杯银杯不如群众的口碑。在扶贫工作队的办公室里,挂着

群众送来的多面锦旗“驻村帮扶暖人心 警民携手一家亲”“真帮扶富民生 脱致富报恩情”……如今,常庄大村如期摘掉了贫困村的帽子。提起村里的扶贫工作,老百姓直竖大拇指。因表现突出,王宝辉2019年1月被司法部评为全国司法行政戒毒工作先进个人,2019年被省委政法委评为“最美政法干警”……

如今,王宝辉又开始在抖音上卖西瓜、卖蘑菇,迈开了他的网上扶贫工作步伐。

秦皇岛交警在行动

男子手指被电锯割伤 民警警车开道紧急送医

河北法制报讯 (陈美玲)近日,一名男子在使用电锯时不慎割伤四根手指。为争取宝贵的治疗时间,秦皇岛市公安交警支队三大队民警驾驶警车一路护送至医院。

当天15时许,秦皇岛市公安交警支队三大队接到求助,称卢龙县一名男子在工作中,使用电锯时不慎将左手四根手指严重割伤,卢龙县医院无法处置,需将患者转至秦皇岛市中医院治疗,由于不熟悉路线,需要民警引路。

接到求助时,伤者一行人已经驾驶一辆白色轿车,行至距京哈高速开发区口大约3公里处。

大队领导了解情况后,立即通过指挥中心调度在周边巡逻的警车,指派民警驾车与载伤者的车辆联系,10分钟后与该车辆会合。民警驾驶警车在前面一路护引,同时指挥中心调度沿线各岗勤警力进行疏导。平时需要20多分钟的车程,只花了10分钟就到了中医院,为伤者急救赢得了宝贵时间。

(上接第1版)互助幸福院养老模式,在顺平全县得到推广。

驻村扶贫虽不用穿警服,但王宝辉一直将警服警帽整齐地摆放在宿舍内,时刻提醒自己不要忘记人民警察的使命与担当,在日常工作中不断践行为民情怀。

●开展文化扶贫, 铺开乡村文化发展的美丽画卷

村级彩色周末活动在常庄村开展得有声有色,这离不了王